

Sovjeti svarijo svet. - Nemčiji se grozi z diktatorstvom.

SOVJETI GROZE, DA BODO Z ENAKO MERO NASTOPI- LI PROTI INOZEMSTVU, AKO BO TO BOJKOTIRA- LO SOVJETSKÉ PRODUKTE. — VSI SEDANJI ODPO- RI SE OZNAČUJEJO KOT KAPITALISTIČNI POIZ- KUSI, DA BI ONEMOGOČILI INDUSTRIJALIZACIJSKI PROGRAM.

Moskva, Rusija. — Sovjet- sko časopisje v izdaji pretek- lega četrtega sv. tujezem- stvo pred poizkusom, da bi se bojkotirali sovjetski produkti, kateri se izvažajo iz Rusije, kakor je pšenica in dr. Zagro- zilo je, če se to zgodi, da bo sovjetska vlada prisiljena, podvzeti enake korake proti tujezemskemu uvozu, ki bi se drugače v bodočih letih znat- no povečal.

Dalje pojasnjuje sovjetsko časopisje, da se lanji svetovni odpor proti uvozu sovjetskega blaga ni nič drugega, kakor obupni poizkus kapitalistov, da bi onemogočili napredujoči industrijalizacijski program sovjeto. Z vsi silo, da so se zato vrgli na vse konference, ki se vodijo, tako na panevro- psko, na balkansko in na kon- ferenco v Genovi, da bi našču- vali svet proti sovjetom.

O konferenci balkanskih dr- žav v Atenah pravi list "Prav- da" še posebej, da prevladuje na njej skrajno protisovjetski duh in da stremi za tem, da bi upeljala čim najbolj ostro po- litično in gospodarsko agresiv- no politiko proti Rusiji. Fran- cija pa se označuje kot vodite- lica vse protisovjetske kam- panje, vendar pa, zaključuje list, ne bo mogla nobena so- vrazna akcija ustaviti sovjet- ske vlade pri izvajanju indust- rijalizacijskega načrta.

Oholi sovjeti se boje svets; ga izražajo v obliki grožnje, ob- enem pa si nataknejo krinko mučenikov kapitalizma, hoteč si s tem pridobiti simpatije de- lavstva v inozemstvu.

NOGOMETNA IGRA V PRID DOBRODELJU

Chicago, Ill. — Uprava juž- nih parkov tega mesta je po- babil nogometne Northwest- ern univerze in Notre Dame univerze, naj imajo svojo no- gometno tekmo, ki se ima vr- štiti dne 22. novembra, na Sol- diers' Field, in sicer pod po- gojem, da se del dobička te tekme nakloni mestnim ubo- gin. Uprava bo dala Soldiers' Field igralcem popolnoma za- stonj na razpolago, za do- brodelja pa se bo določila svo- ta, ki bo preostala, ako se od- šteje od skupnih prejemkov znesek, kateri bi se približno prejel, ako bi se tekma vršila v Duche stadiju, ki je bil za to tekmo prvotno določen.

PROTI NOČNEMU DELU OTROK IN ŽENSK

New York, N. Y. — Na kon- venciji bombažne tekstilne in- stitucije, v katero so včlanjene po večini severne in južne de- lavnice, je bil enoglasno spre- jet predlog direktorjev, po ka- terem se izločajo od nočnega dela od 1. marca prihodnjega leta naprej vse ženske in vsa mladina pod 18. letom.

GOVOR NEMŠKEGA KANCLERJA

Nemški kancler Bruening za- grozil, da bo s pomočjo predsednika Hindenburga uvedel diktaturo, ako ga parlament ne bo podpiral pri njegovem načrtu.

Berlin, Nemčija. — Med glu- šim truščem in šumom, ki so ga povzročali komunistični in fašistični poslanci, je pretekli četrtek pričel nemški državni kancler Bruening svoj otvorit- veni govor. Nič ni gladi v njem razboritih vladnih na- sprotnikov, marveč je dal jas- no znati fašistom, da je pri- pravljeno udušiti vsak nemir v državi, ki bi nastal, z oborože- no močjo. Enako da ima nam- en, urediti situacijo v Nem- čiji pod vsakim pogojem, tudi, ako bi se v to svrhu morala u- vesti diktatura. Celo večkrat pa je v svojem govoru, ki je trajal 45 minut, ponovil, da ga bo pri njegovih načrtih podpi- ral predsednik Hindenburg, ako bi ne dobil zadostne pod- pore od parlamenta.

V svojem govoru se je le malo dotaknil zunanje politič- nih zadev. Obsodil pa je za- htevi fašistov po takojšnji za- htevi revizije Youngovega na- črta, češ, da mora biti prvi na- men Nemčiji, da spravi svoje lastno notranje gospodarstvo v red. Omenil je, da bodo pri tem urejevanju potrebne žrt- ve, katere bo moral nositi vsak državljan. Tako se bodo mora- li povišati davki, obenem pa znižati plače, da se doseže ravnovesje v proračunu.

Ze tekmo svojega govora je bil kancler večkrat prekinjen; ko pa je končal, je nastal tak hruš, da je moral predsednik parlamenta zagroziti, da bo dal razgrajalce pometati ven. Od več strani se je čul vzklip z zahtevo, da vlada odstopi.

ŠTEVILO PREBIVALSTVA V LONDONU PADA

London, Anglija. — Po iz- kazih, ki so jih sestavile tu- kajšnje zdravniške oblasti, se vidi, da se število londonskega prebivalstva stalno niža, in si- cer je tekmo osmih let padlo to število za 94 tisoč, namreč od 4,524,000 v letu 1921 na 4,430,000 v l. 1929. Te števil- ke so vzete samo iz pravega Londona v krogu od središča mesta kakih šest milj daleč, brez predmestij.

POGON ZA GANGSTERJI

Chicago, Ill. — Vedno bolj se oži krog, katerega je stvoril zakon okrog čičaškega "pod- zemlja", in vedno več članov gangsterskih tolpa pada v ro- kavice. Po takozvanem "pote- puškem zakonu", na podlagi



PARADA AMERIŠKE LEGIJE

Na sliki vidimo prizor iz mesta Bostona, kjer se je pred par dnevi završila konvencija ameriške legije. Parada, ki jo vidimo, se je izvršila pred generaloma Pershing in Gouraud, ki sta bila poveljnika Amerikancev v svetovni vojni.

OBČUTLJIVA AVSTRIJA

Čehoslovaški zunanji minister, Beneš, užalil Avstrijo.

Dunaj, Avstrija. — Češki zu- nanji minister, Beneš, je užalil Avstrijo. Z ozirom na nejasno bodočnost, ki jo ogrožajo na- silni avstrijski fašisti, heim- wehrovi, se je namreč baje izrazil, da sedanji razvoj do- grozov v Avstriji kaže, da se bo ta država najbrž še tresla v svojih temeljih. S tem, pravi- jo, je Beneš cikal na to, da bo- do avstrijski fašisti, ako bodo potolčeni pri prihodnjih volit- vah, z nasiljem se polastili vlade, brez ozira na postavo in red.

Vse avstrijsko časopisje je planilo vsled te izjave proti dr. Benešu, in avstrijska vlada je tudi kot taka uradno vložila protest "proti takemu vmeša- vanju v svoje domače afe". Bržkone se Avstrija boji, da se bo utegnilo to uresničiti, kar je Beneš govoril.

TEŽKA NALOGA ČAKA VOLILCE

Chicago, Ill. — Državljeni, ki bodo stopili na volišče dne 4. novembra, bi skoraj morali imeti vsi "erne šole", toliko se bo zahtevalo od njih. Izmed več glasovnic, ki jih bodo do- bili v roke, jim bo posebno ena, glavna, delala preglavice. Bo namreč tolika, kakor na- vadni namizni prt, in bo merila 40 inčev v dolgoti in 30 in- čev v širokosti. — Izmed žensk v tem mestu, ki so pred dvemi leti volile predsednika, jih zdaj ne bo stopilo na volišče skoraj 40,000, ker se iz kakega vzroka niso registrirale.

katerega se vsa ta preganjanja vrše, je izdal sodnik J.H. Lyle, eden najbolj aktivnih pravnih osebnosti v tem mestu proti gangsterjem, "warrant", da se aretirajo nadaljnjih 22 "javnih sovražnikov". Njih imen se ni izdalo v javnost, da se s tem ne da večja prilika za pobeg.

KRIŽEM SVETA GROŽNJA Z ODPSTOPOM

Rim, Italija. — "Duce" Mussolini je objavil, da bo v naprej cenzura gledaliških predstav spadala v delokrog njegovega departamenta za no- tranje zadeve, in tako bo imel on zadnji besedo o tem, kate- re predstave bodo dovoljene in katere ne.

Teheran, Perzija. — Po- tresni sunki, katere je pretrpe- la v zadnjem času ta pokrajina, so bili tako močni, da so na mnogih krajih nastale v zemlji široke razpokline. Poleg tega pa je temperatura padla do ničle, kar je bedo prebivalstva še povečalo.

Helsingfors, Finska. — Finska policija je aretirala 4 mladeniče, kateri so ugrabili bivšega predsednika republi- ke, Stahlberga, kakor smo po- ročali. Odpeljali so ugrablje- nega proti ruski meji, a jim je zmanjkalo gasolina in jih je policija dohitela.

Najzanimivejše vesti so v Amer. Slovincu; čitajte ga!

POZOR!
Velika Blasnikova Pratika
za leto 1931
JE TUKAJ!

Cena 20 centov
S POŠTNINO

Pišite takoj po njo dokler v zalogi.

Pratika je letos prav izvrstno ure- jena in bo vsakemu ugajala.

Zastopniki in razpečevalci Pratik naj prijavi, koliko jih želijo.

Naročila sprejema

Knjigarna Amer. Slovenec

1849 West 22nd Stseet, Chicago, Ill.

Mehiški predsednik hoče z grožnjo z odstopom ukloniti opozicionalce.

Mexico City, Mehika. — Vso Mehiko je predsednik P. Ortiz Rubio presenetil s svojo izjavo, da namerava odstopiti od svojega mesta in se umakniti v privatno življenje, kakor hitro ne bo dobil pri svojih za- htevah popolne podpore od svoje narodne revolucionarne stranke.

Dasi je ta izjava vzbudila senzacijo, vendar se ji na splošno ne pripisuje dosti ver- jetnosti, ampak se jo smatra le za politično potezo pred- sednika. S tem namreč, da ho- če le prisiliti opozicionalce, da se mu bodo brezpogojno vdali; pokazal da je tudi s tem, da ne bo trpel nikakih ugovorov.

SKRB ZA BREZPOSELNE PREKO ZIME

New York, N. Y. — Tukaj- šnje finančne in trgovske ose- bnosti so na svoji seji izvolile odbor, kateri bo imel nalogo, da preskrbi tekom zime vsak teden znesek najmanj 150 ti- soč dolarjev, s katerim se bodo plačevali mestni brezposelni, in sicer na ta način, da se jim bo dalo delo, kakoršnokoli že, in se jih bo plačevalo po \$3.00 na dan za pet dni v tednu. Ta- ko se namerava preskrbeti preko zime okrog 10,000 oseb.

BREZPOSELNA DRUŽINA DOBILA TROJČINA

Chicago, Ill. — Tukajšnja dobrodelna društva so bila na- prošena, da prisločijo na po- moč družini H. Heffner, 228 E. 171st St., katerega žena je pretekli ponedeljek povila trojčke, enega dečka in dve deklici. Poleg teh novoprišle- cev so bili v družini že preje- štirje otroci, oče pa je brez de- la že več kot dva meseca. Dru- žina stanuje v mali leseni ba- raki in se nahaja v veliki bedi.

Iz Jugoslavije.

VELIKA RUDNIŠKA NESREČA. — 17 RUDARJEV UTONI- LO. — RUDNIŠKA NESREČA V HUDI JAMI PRI RIM- SKIH TOPLICAH. — NOV RUDNIK.—SMRTNA KOSA. — DRUGE VESTI.

Rudniška nesreča pri Aleksin- cu — voda zalila rove

V rov, v katerem je bilo za- poslenih 20 rudarjev, je tisto naglo udrla voda, da se rudarji niso mogli rešiti. Le trije, ki so bili najbližje izhoda, so še pravočasno dosegli dvigalo. Ostalih 17 je storilo žalostno smrt. V rovu so bili tudi konji, ki so tudi potonili. Voda je za- lila vse rove tako, da do večer- a še niso mogli do ponesrečen- cev. Komisija preiskuje, če je bil rov zadostno zavarovan in koga zadene krivda.

Težka rudniška nesreča

Rojak Martin Jakopič iz Preznega je šel s svojim tova- rišem sodelavcem Rupnikom na nočno delo v rudnik Huda jama. Proti jutru se je zgodi- la na do sedaj še nepojasnen način, nesreča. Verjetno je, da je Jakopiča stisnil "hunt". Rupnik je doma povedal, da Martina ne bo domov, ker so ga peljali v bolnico. Mati je šla v Celje, da sina obišče, pa ji niso pustili blizu, dokler ne prestane ponesrečenec revar- ne krize po operaciji.

Strela

V soboto po noči je udarila strela v gospodarsko poslopje Ivana Filipčiča v Zakutu pri Brežicah. Poslopje, ki je bilo napolnjeno s krmo, je bilo v trenutku v plamenu in strahot- no razsvetlilo vso bližnjo oko- lico. Rešili so samo živino. — Zgorelo je posestniku tudi ve- liko krompirja.

Nov svinčen rudnik

Pri Novem Brdu v bližini Prištine v okolici Kosovske Mi- trovice so odkrili nov svinčen rudnik. V rudi se poleg svinca nahaja tudi nekaj srebra.

Jugoslovan — predsednik kongresa kriminalistov

Iz Antverpna poročajo, da je bil izvoljen za predsednika mednarodnega kongresa za kriminalistiko Jugoslovan Do- brica Markovič.

Smrtna kosa

Pri Sv. Jakobu v Slov. gori- cah je umrla Marija Pekarje- va, posestnikova žena, stara 58 let. — V Ribnici je umrl France Grčar, dolgoletni po- veljnik in načelnik gasilskega društva. — V Špesovem selu pri Mariboru je umrl Vilko Golob, star 21 let. — V Hrast- niku v čakalnici je umrla Ma- rija Kraus iz Suhadola.

Kapelica v čast Mali Cvetki

Karmeličanke na Selu pri Ljubljani so s pomočjo dobro- tnikov postavile malo a lično kapelico v čast sv. Tereziji, ali kakor jo imenujejo, Mali cvet- ki. Krasen oltar je napravil kamnosek-umetnik Al. Vodnik v Ljubljani. Sestre karmeličan- ke so se izrazile, naj bo ta ka-

pelica naše slovensko svetišče v čast Mali cvetki. Posvečenje oltarja in slovena blagoslovi- tev se je vršila v četrtek, 2. ok- tobra.

Kranj

Tekstilna tovarna "Jugoče- ška" je pred kratkim začela graditi tik ob desnem bregu Save poleg mosta delavsko ku- hinjo. V kuhinji bo nudila to- varna delavstvu ceneno hrano.

Maribor

200 vagonov jabolk je izvo- zila doslej v letošnji sezoni tu- kajšnja štajerska sadjarska zadruga.

Cigan zaklal svojo ženo

V ciganskem delu Skoplja se je zgodila krvava družinska drama. Neki Milan Dinič je na sredi ulice stekel za svojo ženo z odprtim nožem, zamahnil proti njej ter jo zaklal.

Požar

Krško, 26. sept. — Okrog polдне je zapel rdeči petelin na koči Vajdiča Jožefa v Ar- drem št. 24 in mu upelil s slamo krito kočjo in svinjak.

Nesreča starke

V Ljubljani je ponesrečila 85letna starica Neža Cerar, mestna uboga. Žena je seka'a drva, pri tem ji je priletelo kos polena v glavo. Morala je v bolnico.

Tatvina v kranjski cerkvi

Nepričiprav je na dan, ko so blagoslovili v Kranju Delav- ski Dom, odnesel z velikega oltarja lep križ, ki je deloma pozlačen, deloma posrebrin in ima precejšnjo vrednost.

Rebra si je polomil

V ljubljansko bolnico so pri- peljali iz Kranja zidarja Jane- za Nadižar, ki si je pri neki avtomobilski nesreči polomil nekaj reber.

Smrtna nesreča

15. septembra se je v Gorjah pripetila Francu Zemua, cer- kvenemu ključarju župne cerk- kve, smrtna nesreča. Splezal je na oreh, da bo otresel orehe, pa je zgubil ravnotežje ter pa- del na tla, kjer je obležal nepremično.

Nesreča

Z drevesa je padel čeljar Rotar iz Jame pri Kranju št. 1, ko je otresal orehe. Zlomil si je roko in nogo.

Nova šola v Rušah

V Rušah so pričeli z zid- njem nove šole. Šola bo, kakor se razvidi iz načrta, velika stavba. Vendar se za letos po- stavi le en del, ki pa bo v svo- jem obsegu zase celota. Na- daljnje razvijanje stavbe je odvisno od tovarne in se bo na- daljevalo po potrebi.

AMERIKANSKI SLOVENEK

Prvi in najstarejši slovenski list v Ameriki.

The First and the Oldest Slovenian Newspaper in America.

Izhaja vsak dan razen nedelj, ponedeljkov in dnevoev po praznikih.

Issued daily, except Sunday, Monday and the day after holidays.

EDINOST PUBLISHING CO. Naslov uredništva in uprave: 1849 W. 22nd St., Chicago, Ill.

EDINOST PUBLISHING CO. Address of publication office: 1849 W. 22nd St., Chicago, Ill.

Table with subscription rates for different durations and regions.

Table with subscription rates for different durations and regions.

POZOR. — Številka poleg vašega naslova na listu znači, do kedar imate list plačan.

Dopisi važnega pomena za hitro objavo morajo biti doposlani na uredništvo vsaj dan in pol pred dnevom, ko izide list.

Entered as second class matter November 10, 1925, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

J. M. Trunk:

Potrebna stran vzgoje

Šola mora vzgajati, ne le učiti. Vzgoja naj bi usposobila šolarja za poznejše življenje, da pravilno izpolni mesto, katero mu je pozneje odmerjeno v družbi.

Priznati se mora, da moderna šola vobče napreduje. Morda se ne zaveda prav važnosti vzgoje, ali morda tudi pravih sredstev ne rabi, zanikati pa se ne more, da bi se moderna šola vsaj ne prizadevala za čim boljšo vzgojo.

Široko polje ima pred seboj. Tudi težavno je obdelovanje tega polja. Še mnogo je dela, in nikakor še nismo na vrhuncu.

Naš urad za vzgojo se je vrgel na poseben vzgojni problem. Cilj mu je, da vzbudi po vsej državi zanimanje za vzgojevanje takih otrok, kateri "tvorijo poseben tip, posebno vrsto, bri vzgoji radi njih duševnega in vzmirljivega razpoloženja."

Dozdaj je bilo na tem polju precej zanemarjenja. Zadeva je zelo važna, in to je bilo znano, ampak učiteljstvo se ni rado bavilo s tem vprašanjem, pač radi težko, in je navadno potisnilo vse to na šolski odbor, pristupilo zadevo sodišču za otroke, kakemu zasebnemu zavodu, ali pa — zdravniku, vsekako toraj to zadevo hudo zanemarilo.

Posledice so očitne, in jih pozna vsakdo, ki se bavi s socialnimi vprašanji. Zanemarjenost v šoli prinaša zanemarjenost tudi v poznejšem življenju, in pomnožuje število raznih zločinov.

Kakor pokazuje statistika slučajev v mladeniških sodiščih, je navadno zanemarjen otrok tisti, ki pride navskriž z zakoni, postane zločinec. V vseh šolah imamo zdaj zdravniške preiskave, ki mnogo pomagajo; ozira se tudi na uboštvo, kjer to dela zapreko, v okom se skuša priti nedostatkom pri domačih neugodnih razmerah.

Otroku dajemo očala, učimo ga, kako mora skrbeti za zobe, odrežemo mu adenoidne, odstranimo mu žleze (tonsils), in poučujemo ga v skrbi za zdravje.

Empak otroku je treba poskrbeti tudi za duševno ravnotežje, ako mu tega manjka, in če hoče napredovati. Fizični nedostatki lahko napredek ovirajo, duševni nedostatki pa lahko vso vzgojo zabranijo.

V župnijskih šolah se mnogo dela v tem oziru in na tem polju; škofije imajo za to delo posebne škofijske odbore.

Chronista Sontiacus: "Dom ob Soči" Zgodba iz zemlje zaslužjenih bratov.

(Dalje.) "Kaj pa je?" je vprašala Budinka skozi okno, ki ga je odprla. "V društvo so vdrli karabinjeri in prepovedali peti naše pesmi. Vse so hoteli razgnati!"

stavljanje v društvo. "Nina, in ti si zadovoljna!" je kriknil Tratarjev. "Budinka, razderite pogodbo, če ste jo res že napravili, prekličite jo!"

Lepa Slovenka si, Nina! In vi, mati, ste se dali pregovoriti... "Ni končal. "Karabinjeri, karabinjeri!" so zaklicali vaščani, ki so se zbrali pred hišo.

gorčeni radi dogodka v društvu, vneto pozdravljali in mu dajali poguma. "Prav si imel, da si se postavil! Živio, Ivan!"

svojih zdravih sil ne kloni. Sandrini in Jozelj sta ostala v izbi; nista se prav upala oditi, zakaj bala sta se med razdraženo množico, ki bi utegnili slutiti, da mora biti med njima in karabinjeri ter dogodki v društvu in aretaciji kaka zveza.

Morda pride v kratkem tudi do zaželjene posebne klinike, ki bi vršila delo v vsakem šolskem središču. Narodna katoliška vzgojna zveza (National Catholic Educational Association), ki je zborovala zadnjic v New Orleansu, je prišla do posebnih zaključkov, ki to zadevo z vso resnostjo in skrbjo pospešujejo. Ta stran vzgoje je vrlo potrebna.



ČLANOM DRUŠTVA NAJSV. IMENÁ V NEWBURGHU

Cleveland-Newburgh, O. Kakor je većinoma članom že znano, se prične v naši cerkvi sv. Lovrenca 40urna pobožnost v nedeljo, dne 26. oktobra.

ameriško himno, ki je napolnjevala zrak iz stotisoč grl. Ko so potem pripeljali Najsv. v krasnem avtomobilu, ki ga je nalašč v ta namen darovala neka kompanija, je zagorelo stotisoče svečk, katere so bile tudi darovane za ta večer.

Skupno češčenje Najsvetejšega bo za člane našega društva v nedeljo. Določena je ura od 3. do 4. popoldan. Prav uljudno vabim tem potom vse člane našega društva, da se te pobožnosti udeležijo v polnem številu, da se skupno poklonimo Njemu, pod katerega zastavo smo stopili, ko smo postali člani društva Najsv. Imena.

Za ta slovesni trenutek so v Baseball Grand na Forbes Field, kjer se je vse to vršilo, pogasili vse električne luči, da so pred Najsv. gorele samo sveče.

Pri večerni pobožnosti, ki se prične v nedeljo ob 7. uri zvečer, bo sprejem novih članov v društvo Najsv. Imena. Apeliiram na vse, kateri še niso pri tem društvu, da pristopijo omenjeni večer pod naše bendero.

Za delavca, za tovarniškega delavca pa ni jeseni. Njegova jesen je takrat, ko dobi trdo priložni denar, morda vsaki teden ali vsakih štirinajst dni, ali morda vsaki mesec.

VELIKI DAN V PITTSBURGHU

Vsem onim, ki so se udeležili evharističnega shoda dne 12. oktobra v Pittsburghu, bo ostal ta dan v večnem spominu. Bila je velikanška udeležba ljudstva. Navzoča sta bila dva škofa. Škof pittsburski in škof iz Scrantona, Pa. Čez dvesto je bilo raznih svetnih in redovnih duhovnikov. Ministrantov iz raznih bližnjih fara je bilo 2700.

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

Obilne so bile včasih take jeseni in vesel jih je bil delavec, ker mu ni bilo treba gledati in stiskati v bojzani, kdo ve, če bom čez toliko in toliko dni spet kaj pridelal?

je, če vidi, da mu je zemlja rodila stoter sad. Raduje se, če vidi, da je nebo blagoslovi- lo njegov trud, da ni bil njegov znoj zastojni. Hvaljezo tedaj veren kmetič povzdigne svoje oči proti nebu, sklene roke in iz njegove notranjosti mu pride prisrčen vzdih: hvala Tebi, Vsemogočni, da si blagoslovil moje delo, da ni bil moj trud zastojni. In ko pride siromak, da ga poprosi, naj mu olajša njegovo revščino, naj mu kaj pomaga, tedaj kmetič, ki vidi v siromaku samega Gospoda, z radostjo pomore, ker vidi, da lahko pomaga.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

Pa stran vzgoje je vrlo potrebna.

je pa onemu, ki nima. Ako nimaš, je gotovo, da ne moreš dati in se od tebe tudi ne zahteva. Ako pa imaš, daj kolikor moreš. Si katoličan in imaš vest. Daj po vesti, kolikor moreš. Če imaš malo, je tudi vinar dober, kakor je bil, ki ga je dala revna vdova.

Jesen je sedaj. Navadno je v jeseni spravljanje pridelkov, cerkvenih pridelkov, katere farani prinesejo v dar cerkvi na ta ali drugi način. Ni prav, da ob takih prilikah gledamo eden na drugega s sovraštvom v srcu in na jeziku. Kadar gre za korist cerkve, bi se morali vsi pokazati, kakor eden, vsi imejmo pred seboj svoj ponos, svojo cerkev. Ne glejmo ne na desno, ne na levo. Vsak naj pomaga, kjer in kolikor more. Nikjer ni rečeno, koliko ravno moraš. Še ob vsaki priliki smo se v So. Chicagu postavili, pa če je bilo še tako hudo, kadar je šlo za cerkev, smo stopili vsi skupaj in delali vsi, zavedajoč se, da je cerkev naša.

Tako upamo tudi sedaj, letos, če tudi je slabo leto in se malo zasluži, vendar bo v teh dneh bazarja, ki bo prihodnji mesec, vsak prikočil na pomoč, kolikor bo pač mogoče. Ako mu ne bo mogoče z denarjem, pa naj pride pomagat kakor drugače v dvorano. Saj je vsaka pomoč dobrodošla.

Novinar.

KAKO DOBRO SMO SE IMELI

Sheboygan, Wis.

Stari pregovor pravi: "Najboljši kruh so mati pekli, tako nekaj so zmiraj rekli."

Da je temu resnica, moramo pač pripoznati. Že beseda sama je tako tolažilna, tako prijetna, in ta beseda je "Mati". To je tista sila, ki se ji ne more ustavljati niti največji vojskovodja, ne kralji, ne cesarji. Če le mati prosí, je gotovo uslišanje blizu.

Boste morda rekli: Zakaj da pišem o materi? Zato, ker so nam naše matere pripravile, oziroma nam je pripravilo društvo "Krščanskih žena in mater" prav okusno kosilo dne 12. oktobra. Nikar ne mislite rojaki širom Amerike, da so naše matere pripravile kosilo le za par oseb. O ne. Pripravile so kosilo za cele družine. Skoro bi rekli, da so delale čudeže, da se je toliko povabljenec udeležilo tega kosila.

Vsa čast gre za to sedanjim predsednici, gospej Antoniji Skok, ker je skrbela, da se je vse tako lepo v najlepšem redu izvršilo. Seveda gre hvala tudi vsem kuharicam, ki so vse tako okusno skuhale in pripravile. Glavna kuharica je bila gospa Marija Krainc. Tudi druge nikar ne bodite žalostne. Vse ste se prav lepo postavile in vse dobro napravile. Bil sem že na več angleških in nemških banketih, a take potice, kakor jo znate napraviti slovenske

matere, nisem še nikjer jedel. Pri tej priliki ne smem pozabiti naših deklet, ki so se tako urno sukale, kakor bi prišle iz londonskih ali pariških hotelov. Le kmalu nam spet kaj napravite.

Eden, ki je bil tudi lačen in sit.

PISMO IZ PRIMORSKE

Neki naš rojak je dobil od svojega nečaka iz starega kraja, iz krajev, ki so jih Italijani zasedli, pismo, ki je zanimivo, ker osvetljuje položaj, v katerem se tamkajšnji naši rojaki nahajajo. Izprke iz pisma podajamo tukaj. Glas se:

Dornberg, Primorsko.

Dragi stric: — ... Vi ste se rešili iz teh tlačanih krajev; sam Bog Vam je dal to misel, da ste usli tej mizeriji. Jaz tudi mislim, kadar pridem od jakov, iti po svetu, ker tukaj ni mogoče živeti. Za trtoroje ni veselja delati, ker ne gre nič vino ven. Ljudje nastavlja- jo osmice, da kaj razprodajo; vino je pri kmetu po eno liro in par centezimov več, tako da se pri-njem ne more izhaja- ti. Dokler je bilo vino po dve liri, je bilo še kako veselje, zdaj pa nič več.

Letos je polovico vzela še toča in rosa in vsled teh slabih letin jih odhaja mnogo v Francijo in v druge kraje, kajti tukaj čim bolj človek dela in se muči, manj ima. Jaz sem vedno bolehen na želodec, a ne morem iti k zdravniku, kajti če se dobi odkod kaka lira, mora hitro iti za davke in druge neobhodne potrebsčine. — Neprestano delam kljub temu in se mučim, a pri vsem tem sem vedno, skoraj bi rekel, nag, toda ne samo jaz, ampak cela družina. Dasi je vsako leto precej mrzla zima, se to pri nas nič ne pozna. Naj bo po- letje ali zima, vedno nosimo isto obleko, ker si boljše ne moremo privoščiti.

Poleg vse te revščine nas pa še Italijani pritiskajo, da se ne moremo ganiti. Strogo je prepovedano, da bi bili v gostilni kaj bolj glasni, ali da bi celo zapeli; celo zažvižgati se ne sme. Ta prepoved velja tudi zunaj na cestah.

Tukaj v zasedenem ozemlju so zadnji čas polovili 86 Slovencev, od teh so štiri ustrelili, druge pa zaprli. Lansko leto nekoč so zasedli ves Dornberg in niso nikogar pustili iz hiš. Nič nismo vedeli, kaj iščejo in zakaj. Vse so preiskali in prevrgli. Tako se godi tukaj pri nas. Naj zaključim opisovanje našega uboštva in našega zatiranja. Vaš nečak.

Chicago, Ill. — J. A. Pel-

kma, kompenzacijski mestni komisar, je na migljaj župana Thompsona podal ostavko na svoje mesto. Thompson je namreč zvedel, da dela Pelka na to, da bi pomagal Ch. V. Barrettu za župana pri prihodnjih volitvah leta 1931.

svojih zdravih sil ne kloni. Sandrini in Jozelj sta ostala v izbi; nista se prav upala oditi, zakaj bala sta se med razdraženo množico, ki bi utegnili slutiti, da mora biti med njima in karabinjeri ter dogodki v društvu in aretaciji kaka zveza.

Ko so se vaščani razšli, nekateri domov, drugi za Ivanom, dokler ni izginil za ovinkom proti Kobaridu, sta se le opogumila in se odpravila.

"Nič hudega ne bo, bom že jaz posredoval!" je obljubil Sandrini, ko se je vnovič poslovil. Vrgel je besedo, da bi potolažil Budinko, ki je bila še vsa vzmernirjena in žalostna, kot bi bila ona kriva, da so pri- jeli Ivana in ga odgnali. Nina je bila tudi nekam zbeganá, a ni ji prišlo na kraj pa- meti, da bi prosila kot mati Sandrinija, naj posreduje. Sladko se je nasmehnila, ko ji je lepi tujec stisnil roko, in mu je re- kla, naj se kmalu za stalno vrne, in še sto- pila na prag v kuhinjo in gledala za njim.

Hlapec Matevž, ki se je bil izločil pred- hišno izmed množice in obstal še pred bor- jačnimi vrati, je grdo pogledal Sandri- ja in Jozlja, ko sta šla mimo njega.

(Dalje prih.)

SIR H. RIDER-HAGGARD:

Hči cesarja Montezume

ZGODOVINSKA POVEST

Iz angleščine prevel Jos. Poljanec

Ko sem tako ugibal, sem se slučajno ozrl nazaj; niti dvajset korakov daleč sem videl plavuto morskoga soma nad vodo, ki se je z vso hitrostjo bližala proti meni: Obšla me je groza, ki mi je dala moč in razum. Potegnil sem rob soda nizdol, da se je voda začela vlivati vanj, se oprjel z obema rokama, se vzdignil in uprl s koleno ob sod. Še danes ne vem, kako se je bilo pravzaprav zgodilo, ampak v naslednjem hipu sem bil v tem čolnu, ne da bi se bil posebno ranil; samo golenico sem si oprasnil. Dasi sem si s tem dobil nekaj čoln, je bil njegov položaj tak, da se je moral pogrezniti; poleg plesnjivega kruha in teže mojega telesa je bilo v njem tudi toliko vode, da se je rob soda le malo vzdigoval nad morsk gladino; če bi bilo prišlo še za eno vedro vode vanj, bi me ne mogel več nositi. V tistem hipu se je tudi plavuta prikazala prav v bližini in sem čutil, kako se je sod stresel, ko se je morskí som z gobcem zadel vanj.

Kakor nor sem pričel z obema rokama izmetavati vodo in ko sem nekoliko časa tako delal, se je rob soda vzdignil iznad vode. Ko se je bil vzdignil za nekaj palcev, se je som iznova prikazal na površini očividno razjarjen, ker mu je gotovi plen ušel tik pred nosom; obrnil se je po strani in ugriznil v spodnji rob, da sem slišal, kako so njegovi zobje zahreščali ob lesu in železnih obročih, da se je sod nagnil in zasukal in pri tem zopet zajel vodo. Iznova sem jo moral izmetavati, vendar bi bil izgubljen, da bi riba ponovila napad. Ker ji les in železo ni dišalo je za nekaj časa odšla; še več ur potem sem od časa do časa zagledal njeno veliko plavuto. Izmetaval sem vodo toliko časa, dokler sem jo mogel doseči s periščem: nato sem si sezul čevljev in jo z njim izmetaval. Kmalu se je vzdigoval rob soda precej visoko nad vodo, vendar si ga nisem upal še bolj olajšati iz strahu, da se ne bi prevrnil. Sedaj sem imel čas počivati in pomisliti, da mi vse to prav nič ne koristi; navsezadnje sem moral v tem položaju vendarle poginuti bodisi vsled valov bodisi vsled žeje; in bridko sem obžaloval, da sem bil tako bojazljiv, ker sem si z vsem tem samo podaljšal trpljenje.

Začel sem moliti in sem prosil Boga, da mi pomaga; nikdar nisem molil tako goreče kot tisto uro in ko sem končal, me je obšel nek čuden mir in upanje me je navdalo. Po mojih mislih je bilo nekaj čudežnega, da sem se tekom nekoliko dni trikrat rešil v veliki nevarnosti; prvič se nisem potopil z ladjo, potem sem se rešil kuge in lakote na suženjski ladji, in sedaj, dasi morda samo za malo časa, pred krvoločnim žrelom morskoga soma. Zdela se mi je, da vendar nisem utekel tem nevarnostim, ki so bile usodopolne za toliko drugih, samo zavoljo tega, da bi koncem koncev bedno poginil, in v svojem obupu sem začel upati, ko je vsako upanje že bilo nesmiselno; ne morem pa reči, ali mi je bila ta rešitev poslana od zgoraj, ali je bilo samo tako, da sem bil takrat toliko živ, da nisem mogel verjeti, da me čaka bližnja smrt.

Naposled se mi je srce zopet ojunačilo; imel sem celo pogum, da sem opazoval lepo noč. Morje je bilo gladko kakor mlakuža, nobena sapica se ni ganila; ko pa je mesec začel zahajati, so se po vsem nebu prikazale neštete zvezde, ki so bile tako jasne, ka-

kor jih ne vidimo na Angleškem. Naposled so tudi zvezde obledele in zora je jela rdečiti vzhod, za njo pa so se prikazali prvi solnčni žarki. A sedaj nisem mogel videti niti petdeset korakov daleč okrog sebe, ker se je nad mirnimi vodami pojavila gosta megla, ki se je vlačila dobro uro. Ko je solnce popolnoma vžšlo, se je megla razkadila in opazil sem, da sem se bil že zelo oddaljil od ladje; videl sem samo še njene jambore, ki so postale vedno manjši in nejasnejši, dokler niso izginili. Morje je bilo brez megle razen v eni smeri, kjer je bila prav gosta; nisem pa razumel, zakaj se je držala baš tam in nikjer drugje.

Kmalu nato je pričelo pripekati solnce in s solncem so se pričele moje muke; že en dan in eno noč nisem imel kapljice pijače na jeziku, če izvzamem požirek žganja, ki mi ga je bil dal mornar na suženjski ladji. Ne bom nadrobno popisoval tega trpljenja; zadostuje naj, da rečem, da si nikdo niti misliti ne more, kdor ni uro za uro stal v sodu, gologlav in s suhim grlom v pripekajoči vročini tropičnega solca, katero je zopet odžarivala kakor steklo gladka morsk gladina. Ščasoma so me obšle slabosti in omotica in le s težavo sem se obvaroval, da nisem padel v morje; naposled pa me je objelo neko spanje ali nezavest, iz katere me je prebudil glas vreščočih ptic in tekoče vode. Odprl sem oči; v neznanško začudenje in veselje sem spoznal, da je tisto, o čemur sem mislil, da je plast megle, bila v resnici nizka zemlja in da sem z morskim pritokom hitro plaval proti pešeni sipini ob ustju velike reke. Ptičji glasovi so prihajali od ogromnih jat morskih galebov, ki so prežali po plitvinah na ribe; ki so iskale živeža ob stekanju sladke in slane vode. Ko sem opazoval te ptice, sem videl, kako je eden galebov ujel ribo, ki gotovo ni tehtala manj kot tri funte, in jo skušal dvigniti iz vode. Ker se mu pa to ni posrečilo, je kljuval ribo na glavo, dokler je ni ubil, in jo pričel požirati baš, ko sem jaz priplaval v svojem čolnu do tistega kraja in planil nadenj, da bi mu jo odvzel. Dva tri hipe pozneje sem jo požiral surovo, dasi se čudno sliši, in odkrito priznam, da ne vem, da bi bil kdaj jedel z večjim tekom ali da bi me bila jed bolj pokrepčala.

Ko sem povzril vse, kar sem mogel, ne da bi pil vodo, sem vtaknil ostanek ribe v žep jopiča in se v mislih obrnil proti valovom ob sipini. Kmalu mi je bilo jasno, da stoječ v čolnu ne bom mogel priti čez nje: zavoljo tega sem zajahal čoln. Dospel sem v valove, kjer sem imel mnogo truda, da sem se obržal v svojem položaju, kajti morskí pritok me je nesel brzo naprej in tekom pol ure sem imel valove za seboj in sem se nahajal v ustju velike reke. Sreča mi je bila še nadalje mila; po reki je plaval kos lesa. Ujel sem ga in ga porabil kot veslo in z njegovo močjo sem mogel naravnati čoln proti bregu, ki je bil poraščen z gostim trstjem, med katerim so rastla lepa visoka drevesa s šopi velikih orehov v vršičkih. Do tega brega sem dospel brez vsake nezdolge po dobrih deset ur trajajoči vožnji v sodu; vendar je bilo to zgolj naključje ali kaj, kajti tam je mrgolelo strašnih plazivcev, katerim pravijo nekateri krókodili, drugi aligatorji. Dotlej nisem poznal teh živali.

VOLITE

Frank E. PALACZA

republikanski kandidat za 9. senatorskega distrikta v Illinoisu,

ki se nahaja v 11, 12, 13, 21 in 22. wardu mesta Chicago.

Se priporoča rojakom Slovincem kot njihov prijatelj na volilni dan

Volitve 4. novembra 1930.



PRVI SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD V CHICAGO

LOUIS J. ŽEFRAN

1941 W. 22nd St., Chicago, Ill.

Phone: Roosevelt 3408 Na razpolago noč in dan!

Najboljši avtomobili za pogrebe, krste in ženitovanja. Mrtvašna kapela na razpolago brezplačno. — Cene zmerne.



POSTAVNE LISTINE

za tu in stari kraj vam napravi

Anton F. Kozleuchar

— JAVNI NOTAR —

TISKARNA

vstopnice, plakate, pravila, listine, pisemske papirje, kuverte in drugo, vam najceneje napravi

ANTON F. KOZLEUCHAR

419 — 51st Avenue, West Allis, Wis.



so znanstveno izdelane iz najboljših in najčistejših zdravil, ki se morejo dobiti.

- F. F. F. Rubiseptine, izvrstna tekočina za izpiranje ust in za grgranje 35c
- F. F. F. Grip-Acold-Capsiles, uničuje prehlad 50c
- F. F. F. Corn Remedy, hitra odpomoč za kurja očesa 25c
- F. F. F. Prašek za glavobol, prežene bolečine 25c
- F. F. F. Balzam za pljuča za trdovraten kašelj 35c
- F. F. F. Liniment ni mastno — učinkuje skozi kožo — hladilno — da zdravo barvo 35c
- F. F. F. Laxatea iz čistih rastlin 25c
- F. F. F. Laxatabs kot obkladek za jetra 25c

FINGL'S DRUG STORE

— EDINI IZDELOVALCI —

S. V. ogel 21. in Wood ceste, Chicago, Illinois.

DRUŠTVA KRŠČANSKIH MATER IN ŽENA POZOR!

Knjigarna "Amerikanski Slovenec", je te dni izdala nove društvene knjižice, v katerih so "PRAVILA IN OBREDNIK", ki se rabi pri sprejemu in društvenih shodih. V teh novih knjigah so dodane tudi Lavretanske litanije Matere Božje. Besedilo pravil in obrednika je preuredil preč. g. pater Odilo Hanjšek, O.F.M. misijonar in odgovarjajo sedanjim potrebam in razmeram materinih društev.

Društva in čč. gg. župniki, ki so nas popraševali po teh knjigah jih sedaj lahko dobe.

Knjige so močno trdo vezane v platno in stane posamezni komad 35c. Društvam in čč. gg. duhovnikom pri večjih naročilih dovoljujemo poseben popust.

Knjigarna

Amerikanski Slovenec

1849 WEST 22nd STREET, CHICAGO, ILL.

PISANO POLJE

J. M. Trunk

Kravji smeh.

V Duluthu, Minn., se je vnel majhen prepir. Kje ga ni, ko so na vratih različne glave? Udari se sem, udari se tja, in časi so že taki, da je vse malo nervozno.

V št. 221 Prosvete piše "Še en duluthski — socialist". Padla je beseda o — kravjem smehu.

Dopisnik govoričnik nekaj o — svobodnem mišljenju, samostojnem mišljenju. Kakšna je ta mogočna samostojnost? Samo par cvetk.

"... krščanski človek se je in se še smeje naivnosti in budalosti starih paganov, in to ne da bi vel zrcalo v roke in sam sebe premotril, ali se kaj on razlikuje od starih rimskih in drugih paganov. Stari Rimljani in drugi pagani so se klanjali svojim namišljenim bogovom; in moderni kristjan se pa tudi vklanja svojim namišljenim bogovom in svetnikom, postavljenih (?) po rimskokatoliških in drugih sektah, kar v bistvu ni nobene razlike..."

Ali: "Ko se je (Mr. Kobi) rodil... je moral iti skozi isti štadij kot povprečni Slovinc: kmalu v življenju mu je bila vera ubijana v glavo... A čim je bil zmogel samostojno misliti in preudarjati, je zavrgel tisto puhlo dogmo, katero vaši vzvišeni duhovniki uče in širijo. In ker je bil zmogel in imel voljo zavreči največjo coklo svetovnega napredka, je postal socialist..."

Argot, če je tako mišljenje o kristjanih, dogmah, svetnikih, krščanstvu... samostojno mišljenje, potem je izraz o — kravjem smehu ves premil, ker takemu "mišljenju" bi se gotovo krave ne mogle smeja-ti, le z repi bi utegnile mahati, ker je tako — mišljenje pač — preneumno. Coklja do napredka je vse kje drugje, namreč pri takem — samostojnem mišljenju.

Vedno in povsod isto.

Ze stari Grki so imeli pravljico: Heraklej na razpotju. Junak je prišel na razpotje, in treba se je bilo odločiti na desno ali na levo, za pot čednosti ali za pot strasti. Huda je bila zanj ta borba in odločitev. To je pravljica, ampak v pravljico je odeta le resnica, da pride odločitev za vsakega človeka prej ali slej, tako ali tako. In odločitev pomeni borbo. V luči materializma je ta borba nedoumljiva, ker odločitev bi ne imela ne plačila, niti kazni, in je pot čednosti zdaj večinoma trnjeva, nima toraj plačila, pot strasti pa prijetna, po materializmu. Borba sama nima kazni, še neko plačilo, s smrtjo bi pa bilo vsega konec že spričuje, da je materializem votel, ker čednost mora imeti plačilo, strast kazen, ali pa borba nehati. Ampak nikoli ne bo nehala borba, ker resnica o čednosti in strasti ne neha.

Opazuje se značilen pojav pri tej borbi.

Ze kot dijaki smo se hudo borili, fajtali. Prišel je pač Heraklejev čas. Oblika je bila zelo različna, danes ta, jutri druga. Bogami, da je bila borba pogostoma vrlo slaba, vsaj za mojo osebo, ampak borba je le bila, in dokler je borba, je up na zmago. Kaj se je opazovalo že med nami dijaki?

Borili smo se z argumenti, se razume. Ampak. Nočem črniti nasprotne strani izključno. Ko je zmanjkalo argumentov, smo pač začeli pokazavati s kazalco na čelo, češ, kaj boš ti, jaz, jaz... imam nekaj pod kapo, jaz nisem tako

neumen, omejen, jaz vem, znam misliti... Na obeh straneh je bilo tako pokazavanje na čelo, nočem potlačiti nasprotnika. Precej različni pa je le tudi bilo, ker vrlo jezasto in strastno tako pokazavanje se je v večji meri prikazalo le na nasprotni strani, ko je zmanjkalo argumentov, in je borba prišla do vrhunca, da se je moral iti s Heraklejem ali na desno, ali na levo.

In naprej se je treba boriti, in se bo treba boriti pač do — konca. Qualis erit finis, kakšen bo konec borbe in borenja? Sam Bog ve. Sam niti ne vem, če je borba pravilna, res borba, kakršna bi morala biti. Gospodin pomiluj, pomiluj.

Pravi se tu: nisem na glavo padel, imam razum, poznam logiko, imam izkušnjo. Ampak še z večjim poudarkom se pravi tam: znam samostojno misliti, misliti z lastnimi možganji, nismo znoreli, ni še zavrela v lobanji, zdrave možgane imamo, nismo več neumni, kakor v starem kraju itd. itd. Pogledajte v časopise, vse pobote našli dan na dan takih zatrevjanj, takih pokazavanj na čelo. Ali je pokazovanje argument? Ali je resnica tam, kjer je tako pokazivanje vrlo močno? Ne, ne.

Se nekaj je pri tem borenju, pri odločevanju na razpotju. Spasitelj povori nekaj o malem številu tam, kjer gre neovzgor, in o velikem številu in široki cesti. Dalje govori o trocih luči in o otrocih tega sveta, in da so zadnji v svoji vrsti nad pravimi. Vse je tako in bo tako prav do konca.

ZADNJA ŽELJA OBEŠENJAKOVA

V Kovnu so nedavno vjeli in obsodili na smrt dolgo iskanelega morilca Kaltina. Obsodba je bila potrjena in bi imelo biti usmrčenje izvršeno 1. septembra. Po običaju so vprašali obsojenca, ali ima kako željo. Kaltin ji je zaželel skledo jagod. Ves nesrečen se je opravičeval načelnik jetnišnice razbojniku, češ da ne more ustrezno proužiti, ker bodo jagode za pet šele prihodnje leto. "Ni ne de," je dejal razbojnik: "prav rad počakam do prihodnjega leta." Pomagalo mu kajpak ni in moral je na vesala.

Kdor se brani časopisa, ta se brani znanja in to v lastno škodo.



NEW delight in Cheese flavor

Still another Kraft-Phenix triumph! New digestibility, health qualities and delicious new flavor added to cheese. In Velveeta all the valuable properties of rich milk are retained. Milk sugar, calcium and minerals. Good for everyone, including the children. Velveeta spreads, slices, or melts and toasts instantly. Try a half pound package today.



TISKARNA

AMERIKANSKI SLOVENEK

izvršuje vsa tiskarska dela točno in po najzmernejših cenah. Mnogi so se o tem prepričali in so naši stalni odjemalci.

Društva — Trgovci — Posamezniki

dobijo v naši tiskarni vedno solidno in točne postrežbo. Priporočamo, da predno oddate naročilo drugam, da pišete nam po cene. Izvršujemo prestave na angleško in obratno. Za nas ni nobeno naročilo preveliko, nobeno premalo.

Amerikanski Slovenec

1849 WEST 22nd STREET, CHICAGO, ILL.

Širite "Amer. Slovenca"!